REFUERZO

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

ACTIVIDADES DE REFUERZO

n Completa la siguiente tabla:

Astros y conjuntos
de astros

Qué son y como son

Nebulosas

Galaxias

Estrellas

Planetas

Satélites

Cometas

Meteoritos

\_ /

a En griego, Gea significa Tierra y Helios es el Sol.
Teniendo esto en cuenta, explica el significado de
teoria geocéntrica y teoria heliocéntrica.

€) . Qué astronomo propuso la teoria heliocéntrica?
¢Cual fue el primer matematico que construyo y utilizd
un telescopio para observar el universo?

n Explica las diferencias entre astronomia y astrologia.

a ¢Por qué no son Utiles las unidades de longitud que
utilizamos para las distancias en nuestra vida cotidiana
(por ejemplo, el metro y el kilbmetro) cuando
intentamos aplicarlas al universo? ¢Qué unidades
de medida habria que utilizar y a qué equivalen?

n Responde a las siguientes preguntas sobre los planetas:
a) ;Qué planetas del sistema solar son gase0sos?
b) ;Cuales sonlos planetas rocosos?
¢) (Cualessonlosdos planetas mas grandes?
d) ;Cudles son los dos planetas méas pequefos?
e) ¢Qué dos planetas son los «vecinos» de la Tierra?

Explica la diferencia entre los movimientos de rotacion
y traslacion que realizan los planetas del sistema solar.

e ¢ Qué movimientos realiza la Luna y alrededor de qué
astro?

ﬂ A un cuerpo neutro (sin carga eléctrica) le anades
electrones hasta que la carga eléctrica del cuerpo
es —1 C. {Qué variacion experimenta la masa del
cuerpo sabiendo que la carga de un solo electron
es —1,6-10""YCysumasaes9 - 103 kg?

@ Dos cargas, g, = +2-107°Cyq, = —5-107¢C,
estan situadas en el aire a una distancia de 45 cm
una de la otra.

a) Calculaelvalor delaintensidad de las fuerzas con que
interaccionan.

b) Representaen unesquema su direcciony sentido.

m Define los siguientes términos:
a) Material ferromagnético.
b) Iméan.
¢) Brujula.
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REPASO Y APOYO

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

Astros y conjuntos
de astros

Qué son y como son

Nubes de polvo y gas que ocupan

Nebulosas )
el espacio entre las estrellas.

Constituidas por miles o
millones de estrellas, forman
grupos denominados cumulos
de galaxias.

Galaxias

Cuerpos con una temperatura
interior muy alta que los hace
brillar y que forman galaxias.

Estrellas

Cuerpos de gran tamafio que
giran alrededor del Sol. Algunos
SON rocosos Yy otros, gaseosos.

Planetas

Cuerpos rocosos que giran

Satelites alrededor de un planeta.

Cuerpos formados por hielo y
rocas que giran alrededor del
Sol, mas alla de los planetas.

Cometas

Cuerpos celestes relativamente
pequenos que llegan a la
superficie terrestre y que

al entrar en la atmosfera

se calientan con la friccion

Meteoritos

\_ del aire y emiten luz. .

La teoria geocéntrica nos indica que el centro del universo
es la Tierra, alrededor de la cual giran todos los astros, y
segun la teoria heliocéntrica, el centro del universo es el Sol
y a su alrededor giran la Tierra y los demas planetas.

Nicolas Copérnico fue el astrbnomo que propuso la teoria
heliocéntrica, aunque algunos filbsofos griegos ya la habian
predicho. Galileo Galilei fue el primer matematico que
construyo su propio telescopio y 1o utilizé para observar
los astros.

La astronomia es la ciencia que estudia los astros, y la
astrologia es la pseudociencia que trata de explicar como
las estrellas influyen en los asuntos humanos.

Las unidades de longitud que utilizamos para las distancias
en nuestra vida diaria no son Utiles para las gigantescas
distancias del universo, porque no nos permiten comprender
dichas dimensiones ni manejarlas adecuadamente al realizar
célculos, ya que tendriamos que utilizar decenas de ceros.

Los astronomos manejan dos unidades de medida: la unidad
astrondmica, que equivale a 150 millones de kilémetros, y el
afo luz, que indica la distancia que recorre la luz en un afio,

es decir, 9,5 billones de kilometros.

10

1

a) Jupiter, Saturno, Urano y Neptuno.
b) Mercurio, Venus, Tierra y Marte.
¢) Jupitery Saturno.

d) Mercurio y Venus.

e) Venusy Marte.

En el movimiento de rotacion, los planetas giran sobre si
mismos, y en el de traslacion giran alrededor del Sol.

La Luna realiza el movimiento de rotacion y de traslacion
alrededor de la Tierra.

Halla la variacion de la masa del cuerpo mediante un factor
de conversion:

9-10 3 kg
— _ 9 = 6 . ‘]0*W2 K
e ~1,6-10"¢ &
El cuerpo experimenta una variacion de masa

de 6-10 "2 kg.

a) Para calcular la fuerza eléctrica aplica la ley de Coulomb,
expresa las unidades en el Sl:

d=45cm=0,45m

0:-0
F=k-%
o N (+2:107°€)-(—5-10°F)
Fmo o7 (0,45 pA)?
F=—44N

La intensidad de la fuerza es 4,4 N. El Signo que resulta
indica que la fuerza es de atraccion.
b) La direccion y sentido de las fuerzas eléctricas quedan
representados en el siguiente esquema:
OW OZ

B 45 cm |
= i

a) Un material ferromagnético es aquel material que siente
la atraccién de un iman.

b) Uniman es un objeto capaz de atraer a ciertos objetos
metalicos, como aquellos elaborados a base de hierro,
aleaciones de cobalto o niquel, etc.

¢) Una brujula es una aguja imantada que gira libremente.
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REFUERZO

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombra los siguientes cuerpos celestes:

a) b)

¢Cual es la principal diferencia entre el modelo
heliocéntrico y todos los anteriores? ;COmo explica
el movimiento retrégrado de algunos planetas?

La segunda ley de Kepler dice que los planetas se
mueven a velocidad areolar constante. ¢ Qué significa?

¢Qué fuerza es la que mantiene a la Luna orbitando
alrededor de la Tierra? Si es atraida por esta, ;por qué
razon no cae sobre nuestro planeta?

A medida que un cuerpo se aleja de la Tierra, ¢Su peso
aumenta o disminuye? Explica la razén por la que
ocurre.

Completa este texto sobre los cuerpos celestes del
universo.

El universo esta formado por.................... , COMO por
giemplola.........oooeinin . Estas, a su vez, estan
formadas por.................... R y cumulos

estelares. Un ejemplo de estrella que se encuentra
proximaalaTierraesel.....oooeiinnin.

€ completa esta tabla:

Distancia equivalente

1 unidad astronémica

taﬁo luz J

n Elabora una lista con todos los planetas del sistema
solar ordenados de mas lejano a mas préximo al Sol.

€@ .cuales son los periodos de rotacion y de traslacion de
la Tierra?

m ¢Por qué motivo vemos siempre la misma cara de la
Luna?

m Une con flechas para indicar el tipo de electrificacion
que corresponde:

Pasar repetidas veces
U pafo sobre un par
de globos. Al
acercarlos se repelen.

Induccion

Dos laminas flexibles
metalicas tocan con
un cuerpo con carga
eléctrica. Las laminas
se separan.

Frotamiento

Acercar un objeto
con carga eléctrica a

Contacto e e otro metalico, sin
tocarse. Ambos
objetos se acercan.

@) Lacarga, 0, = —3- 1077 C se sittia en el aire

a una distancia de 50 cm de la otra carga Q..
La fuerza de atraccién entre las dos cargas
es 0,45 N. ;Cual es el valor de la otra carga?
¢Cual es su signo?

@ ¢Verdadero o falso? Justifica las afirmaciones falsas:

a) Enunelectroiman los efectos magnéticos son
permanentes, aungue se detenga el paso de la
corriente eléctrica.

b) En 1831 Michael Faraday fabrico una corriente eléctrica
usando imanes.
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REFUERZO

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

10

Estrellas, galaxia, nebulosa.

El modelo heliocéntrico se diferencia del resto en que el Sol
esta situado en el centro del universo. Explica el movimiento
retrogrado de los planetas por un efecto Optico producido

al proyectar los planetas que observamos sobre el fondo

de estrellas més lejanas.

Significa que la linea que une en cada momento el Sol con la
posicion del planeta barre areas iguales en tiempos iguales.
En consecuencia, los planetas se mueven mas rapido en la
zona del afelio que en la del perihelio.

La Luna orbita alrededor de la Tierra gracias a la fuerza
gravitatoria. Aunque es atraida por esta, la velocidad de giro
impide que se caiga.

A medida gue un cuerpo se aleja de la Tierra, Su peso
disminuye. Esto ocurre asi porque la fuerza

gravitatoria disminuye a medida que aumenta la distancia
del cuerpo a la Tierra.

El universo esta formado por galaxias, como por ejemplo la
Via Lactea. Estas, a su vez, estan formadas por nebulosas,
estrellas y cimulos estelares. Un ejemplo de estrella que se
encuentra proxima a la Tierra es el Sol.

Distancia equivalente

1 unidad astronémica 150 millones de km

k1 ano luz 9,5 billones de km J

Neptuno, Urano, Saturno, Jupiter, Marte, Tierra, Venus,
Mercurio.

El periodo de rotacion de la Tierra es de 24 horas. El periodo
de traslacion de la Tierra es de aproximadamente 365 dias.

La Luna tarda el mismo tiempo en completar una rotacion
(dia lunar) que una traslacion (afio lunar). Per eso, siempre
nos muestra la misma cara.

1"

12

13

Pasar repetidas veces
U pafio sobre un par
de globos. Al
acercarlos se repelen.

Induccion e .

Dos laminas flexibles
metélicas tocan con
un Cuerpo con carga
eléctrica. Las laminas
se separan.

Frotamiento °

Acercar un objeto con
carga eléctrica a otro
metalico, sin tocarse.
Ambos objetos se
acercan.

Contacto o

De la ley de Coulomb despeja Q,:
. 01 ) Qz
dz

F=k = 0=

Convierte la distancia a unidades del Sl:
d=150cm=0,50m
Sustituye los valores conocidos, sustituye y opera:
045X (0,5 m)?

02:
N -
.10°? (—R. 9
9.10 sz(sm )

El valor de la carga pedidaes 4 - 1074 C.

=—4-10"¢C

Su signo es positivo pues, aungue al hacer el calculo resulte
un valor negativo, en el enunciado nos informan que es
atraida por la carga negativa Q..

a) Falso, los efectos magnéticos desaparecen.

b) Verdadero.
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u REFUERZO
LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

ACTIVIDADES DE REFUERZO

€ :qué son el perihelio y el afelio?

ﬂ Completa la siguiente tabla:

Esquema Ley de Kepler

56%92’

Perihelio O Afelio

\ y

a ¢Por qué razon tanto la Luna como una manzana son
atraidas por la misma fuerza gravitatoria, pero una no
se cae sobre la superficie de la Tierra y la otra si?

n Completa la tabla con el peso que tendran distintos
cuerpos con la informacién proporcionada.

Masa (kg) | Situacion gﬁ::\rl?t(;ctic?r?a Peso (N)
3 Tierra 9,8
5 Tierra 9.8
8 Marte 3,8
3 Marte 3,8
5 Luna 1,6
\_ 9 Luna 1,6 Y.

@ Dpefine los siguientes conceptos:

Cuerpos celestes Definicion

Estrellas

Asteroides

Cometas

Satélites

Planetas

\_ /

n Calcula las equivalencias de estas distancias en km:

a) 2 UA.

b) 0,5 anos luz.
c) 1,5UA

d) 2 afnos luz.

Si un cuerpo con una carga eléctrica de —1 C hay un
exceso de 6,24 - 10™ electrones, ;Qué carga eléctrica
es la de un solo electrén?

n Dos cargas puntuales, 9, = —2-107°Cy
0, = +3- 1077 C, estan situadas en el vacio
y se atraen con una fuerza de 1,3 - 10* N. Calcula
la distancia que estan separadas.

ﬂ Dibuja las fuerzas magnéticas que se establecen entre
los pares de imanes de la figura:

. BN -

b)

m ¢A qué son debidas las estaciones del afo?
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REFUERZO

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

La parte de la 6rbita mas proxima al Sol se denomina 6 a) 2UA- w = 300 000 000km
perihelio; y la mas lejana, afelio. 95.107km
b) 0,5 aflestliz - ————— = 4,75-10”km
Esquema Ley de Kepler 150 003 gggliﬁ
m
Segunda ley de Kepler c) 1,5UA- T S 225 000 000 km
)y B
( j B 9,510 km
d) 2 Uz - ———— = 19-10"?km
DE % E’i ) 2 afestliz - = —
Tercera ley de Kepler 7 lacargatotal es debida a la presencia de N electrones
m\ en exceso, cada uno de ellos con carga g.. Despeja la carga
- 7
M del electron:
Q=N-Qe
Primera ley de Kepler _ 0o _ —-1c —19
=>=—"-—=-160-10""C
. . | =N T s2a-10"
Perihelio O Afelio
Ianeta 8 De laley de Coulomb despeja la distancia:
\_ J

La velocidad de giro de la Luna alrededor de la Tierra hace
que la atraccion de la gravedad de traduzca en que la
primera orbite alrededor de la segunda. Si la manzana

F:k.OVOz = = k'Ow'Oz
a? V7 F

Sustituye los valores conocidos (ten en cuenta que las
fuerzas atractivas siempre resultan con signo negativo),

presentara una velocidad horizontal paralela al suelo, sustituye y opera:
también orbitaria alrededor de la Tierra. X - m?
Atraccion 9'1097 H(-2:107£):3:107 ¢
. .. : _ d—
Masa (kg) | Situacion gravitatoria Peso (N) 310K

3 Tierra 9.8 29,4 d=6-10"°m

5 Tierra 9.8 49 El valor de la distancia pedida es 6 mm.

8 Marte 3,8 30,4

9 a)
3 Marte 38 11,4 S S
5 Luna 1,6 8
os M s <N

9 Luna 1,6 144 )

10 El eje de rotacion de la Tierra no es perpendicular a la
ecliptica. Por eso, los rayos del Sol llegan con distinta
inclinacion a unas partes y a otras. Como resultado, a lo largo
del afio se suceden las estaciones. El verano llega cuando
los rayos inciden mas verticales, y el invierno, cuando inciden
més inclinados.

Cuerpos celestes Definicion

a

Son bolas de gas incandescente
gue emiten luz propia debido a la
elevadisima temperatura de su
interior.

Estrellas

Son cuerpos pequenos que giran

Asteroides alrededor del Sol.

Son astros helados gue giran
alrededor del Sol en Orbites
elipticas muy alargadas. Al
acercarse al Sol muestran una cola
brillante.

Cometas

Son cuerpos que giran alrededor
de los planetas. Un planeta puede
tener varios satélites o puede no
tener ninguno.

Satélites

Son astros que giran alrededor de
una estrella. .

Planetas
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PROFUNDIZACION

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

ACTIVIDADES DE PROFUNDIZACION

n Sabemos que algunos astros, como los denominados
pulsares, son capaces de emitir ondas de radio. ;Qué
instrumento tendriamos que usar para captar esas
ondas?

ﬂ ¢Qué astros pueden verse a simple vista en el cielo?
¢ Qué objetos construidos por el ser humano pueden
verse en el cielo nocturno?

¢Cudl es la distancia aproximada entre la Tierra y el
Sol? Exprésala en dos unidades distintas.

La estrella Alfa Centauri se encuentra a una distancia
de 4,9 afios luz de la Tierra. Si dispusiéramos de una
nave interestelar capaz de alcanzar una velocidad de

1000000 km/h, ¢cuanto tardariamos en llegar a dicha

estrella?

@ Disponemos de una nave capaz de recorrer la distancia

de la Tierra al Sol en 2 anos. Investiga el valor de las

distancias y contesta. ;Cuanto tardara en llegar del Sol

al planeta Marte?

ﬂ Responde a las preguntas sobre las teorias cientificas

del universo:

a) :Qué matematico ayudoé a desterrar lateoria
geocéntrica con el calculo de las Orbitas planetarias?

b) ;Cuéles fueron las dos grandes aportaciones cientificas

realizadas por Galileo Galilei?

€@ :En qué parte de la Via Lactea se encuentra el sistema

solar?

a) ;Cuéantas estrellas se calcula que existen en nuestra
galaxia?

b) ¢Como se denominanlas nubes de polvoy de gas que

hay entre las estrellas de una galaxia?

n La densidad de un cuerpo se calcula dividiendo su
masa entre su volumen. Con los datos de la tabla
calcula:

a) Elvolumen de Mercurio.

b) Elvolumen de Saturno.

Planeta Densidad
Mercurio 5,40 g/cm? 3,29 - 102 kg
Eatumo 0,69 g/cm?® 5,68 - 10% kg J

ﬂ Si una noche salimos al campo a observar el cielo, sera

conveniente llevar un planisferio celeste para saber
qué estrellas y qué constelaciones podremos ver en
ese momento. Sin embargo, ;donde estan las estrellas
durante el dia? ;Cual es el Unico satélite visible sin
instrumentos Opticos?

Si observamos en el cielo una estrella muy brillante y
otra que brilla menos, ;podemos decir que la segunda
estd mas lejos que la primera? Utiliza la respuesta que
has dado a la pregunta anterior para explicar por qué
decimos que las constelaciones son agrupaciones
artificiales.

Haz una lista con las similitudes y diferencias entre
los tres modos de electrizacion: frotamiento, contacto
e induccion.

Indica cuanto crees que se debe modificar la distancia
entre dos cargas eléctricas para que la fuerza
de interaccion entre ellas:

a) Secuadruplique.
b) Sereduzcaa lacuartaparte.

Dibuja un electroiman y sefala las partes de las que
consta.

A continuacion responde:

a) (Creesque un electroiman se puede emplear para
separar objetos de hierro en la industria? Razona
tu respuesta.

b) Cita otras aplicaciones gue puedan tener los
electroimanes.
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PROFUNDIZACION

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

ACTIVIDADES DE PROFUNDIZACION (soluciones)

1

Para captar las ondas emitidas por los pulsares usariamos
el radiotelescopio.

A simple vista podemos ver en el cielo nebulosas, galaxias,
estrellas, planetas, satélites, cometas y meteoritos, pero tan
solo en algunos casos. En el cielo nocturno también pueden
observarse satélites espaciales y aviones.

La distancia aproximada entre el planeta Tierra y el Sol es de
150 millones de km, cantidad que corresponde a una unidad
astronémica.

95-10%kfi 1H 1df8 1afio

1afotlz  10°kh 24K 365 dids
= 5313,9 afios

La nave tarda dos anos en recorrer la distancia que separa

la Tierra del Sol, es decir, 1 unidad astronémica. Si la distancia

entre Marte y el Sol es de 1,5 unidades astronémicas,

entonces la nave tardara tres afios en recorrer las

1,5 unidades astrondmicas que separan Marte del Sol.

4,9 afies Tz -

a) Johannes Kepler desterro la teoria geocéntrica con el
calculo de las orbitas planetarias.

b) Galileo Galilei fue el primero en utilizar un telescopio
y descubri6 valles profundos en la Luna y los satélites
de Jupiter.

El sistema solar se encuentra en uno de los brazos espirales

de la Via Lactea.

a) Se calcula que en nuestra galaxia existen mas de 10000
millones de estrellas.

b) Las nubes de polvo y gas que se encuentran entre las
estrellas se denominan nebulosas.

Convierte las unidades a las del SI. Para pasar de g/cm?

a kg/m? el factor de conversion es:

8 _ V¢ 10°caf 1kg kg
cm®  eaf  1m® 10°¢ m?
Por eso:
Avercurio = 5,40 g3 = 5,4.103k_g3
cm m
Usatumo = O,égi3 =69- ‘]OZk_g3
cm m

Despeja el volumen de la definicion de densidad:
M M

dzv = V:F

Sustituye los valores en cada caso:

Mvercurio _ 3,29- 10% ké

a) Vveraurio = =6,1-10"m?
ereuro dMercurio 5[4 . 103 J@a
m
M 5,68 -10%
b) Vsaturno = dsatumo =~ l?g =8,2- 102 m?d
Saturno 6,9 102 %

10

1

12

13

La luz del Sol, la estrella del sistema solar, impide que
podamos distinguir la luz de las estrellas lejanas. Solo
pueden verse durante la noche, cuando no llega la luz solar a
la parte oscura de la Tierra. La Luna es el Unico satélite que
puede verse a simple vista desde la Tierra.

No. Algunas estrellas, aungue estan a la misma distancia de
la Tierra, emiten mas cantidad de luz, por lo que pueden
parecer mas proximas. Las estrellas que forman una
constelacion dan la sensacion de estar agrupadas en el cielo
y de encontrarse a la misma distancia de la Tierra, pero es
una ilusion dptica, ya que se hallan a diferentes distancias
de la Tierra y poseen distintos grados de luminosidad.

Similitudes: En los tres se trata de desplazar las cargas. Hay
una similitud entre frotamiento y contacto que consiste en
que los dos cuerpos que se electrizan estan en contacto
entre si.

Diferencias son: Que en frotamiento se extraen las cargas.
En contacto se introducen las cargas. En induccion se
distribuyen.

a) La fuerza se cuadruplica:
OW 3 QQ

-0

mgr Ak = AR
1 1
az :4.¥

2
Y L AR
4 4 2

Debe reducirse a la mitad.
b) La fuerza se reduce a la cuarta parte:

Fr=k

’ Q:-Q; 1 Q:-Q; 1
S e R
111
ar 4 @
¢ =vag? =2-d

Debe aumentar al doble.

a) Si, ya que al comportarse como un iméan atrae
a los materiales ferromagnéticos.

b) Los electroimanes se emplean en interruptores,
en los frenos y embragues electromagnéticos
de vehiculos, en zumbadores, etc.
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AMPLIACION

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

Nombre: curso: Fecha:

Las leyes de Kepler

Recuerda que...

Johannes Kepler dedujo las leyes que regian el movimiento de los astros.
perihelio o0 Afelio Las leyes establecian relaciones matematicas entre caracteristicas de las orbitas

\\1\—/‘/ de cada astro y su velocidad.
Planeta

¢ La primera ley de Kepler enuncia que los planetas describen orbitas

c B elipticas, con el Sol situado en uno de los focos.
( 1
M

¢ La segunda ley de Kepler enuncia que los planetas se mueven a velocidad
areolar constante, es decir, que la linea que une al Sol con la posicion del

planeta barre areas iguales en tiempos iguales.
Sy
U ¢ Latercera ley de Kepler enuncia la relacion que existe entre el tamano
de la drbita y el tiempo que tarda el planeta en recorrerla.

n Sabiendo como define las orbitas de los planetas la primera ley de Newton, busca informacion sobre la situacion de la
Tierra en cada una de las estaciones del afio y situa los distintos elementos de una elipse y el nombre de cada estacion
en el lugar correspondiente en dicha elipse.

a Con la informacién obtenida del ejercicio anterior y la ayuda de la segunda ley de Kepler, ordena las estaciones
del ano en funcion de la velocidad que llevara la Tierra en ese punto de la drbita.

a Sabemos que las orbitas de los planetas son elipticas, pero ;como son estas elipses?
a) Buscainformaciony explica qué es la excentricidad de una elipse.
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b) Completa latabla con las excentricidades de las Orbitas de los planetas del sistema solar.

Planeta Excentricidad de la 6rbita

Mercurio

Venus

Tierra

Marte

Jupiter

Saturno

uUrano

\_ Neptuno )

¢) Con estos datos explica sila Orbita de la Tierra es méas similar a una circunferencia o a una elipse.

@ Teniendo presente la tercera ley de Kepler, indica las relaciones que habra entre los periodos de las Orbitas de cada
planeta. Las distancias se dan con relacion a la de la Tierra.

d (distancia media del

Planeta planeta al Sol) T (periodo)

Mercurio 0,39
Venus 0,72
Tierra 1

Marte 1,52
Jupiter 5,20
Saturno 9,54
Urano 19,18

kNeptuno 30,06 -

a Argumenta si podria existir un planeta situado a mas distancia del Sol que la Tierra y que su periodo de traslacién
fuera menor que 365 dias.
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AMPLIACION

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

Nombre: Curso: Fecha:

El universo: desde su nacimiento hasta hoy

Recuerda que...

¢ Analizando la luz que llega de las estrellas, los astronomos descubrieron que las galaxias
se alejaban unas de otras.

¢ De aqui se dedujo que el origen del universo era una gran explosion (el Big Bang) que se
produjo hace unos 13000 millones de anos.

¢ Desde ese momento, el universo se ha ido expandiendo y enfriando.

n Ordena las imagenes siguientes segun el orden en que han ocurrido a lo largo de los afios de evolucion del universo.

a)
Imagen Momento

c)- d) o

ﬂ ¢ Qué papel ha desempefiado la gravedad en esta evolucion?
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a En vista de esta evolucion, justifica por qué motivo el modelo heliocéntrico no encaja con el modelo de universo que se
tiene actualmente.

n Busca mas informacion sobre el Big Bang y nombra otra evidencia que se ha encontrado y que reafirma la teoria de una
explosion inicial.

a Observando la evolucion del universo hasta el dia de hoy, anota cOmo prevés que sea la evolucion del universo
en los proximos afnos, considerando la expansion que presentan todos los astros y la fuerza de la gravedad.
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AMPLIACION

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

Nombre: Curso: Fecha:

El campo eléctrico

Llamamos campo eléctrico a la region del espacio que rodea a un cuerpo cargado en la que se manifiestan
fuerzas electrostaticas sobre otro cuerpo cargado colocado en ella.

Recibe el nombre de intensidad del campo eléctrico en un S 4 e T - ~ ! x
punto la fuerza, F, que ejerce dicho campo b\ J N ~ N\ /
sobre una unidad de carga positiva, g, colocada en dicho punto: ,\ f/ P - - \ ,/ /
c_F
a

Se mide en N/C.

AN T Ved
N/
[\
[
|
o
\
JON
t

Las lineas de campo eléctrico pueden representarse /
s P pueden representa I NV AN
graficamente como se muestra en la figura. Las lineas de campo — .,
salen de un cuerpo con carga positiva y entran en un cuerpo con / A 7 N
carga negativa. « ¥ N T — ot =

n Una carga g, crea a su alrededor un campo eléctrico. Si a 10 cm de ella se coloca otra carga q,
de +3 nC, esta es repelida con una fuerza de 7,9 N. Calcula la intensidad del campo en el punto
en que se encuentra q,.

a Representa graficamente el campo eléctrico generado por la carga de la actividad 1.

\_ /

a Calcula el valor de una carga g que produce un campo eléctrico de 2,5 - 10* N/C en un punto que esta
situado a 12 cm.
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n Una carga de 4 - 1073 nC se sitGa en un punto de un campo eléctrico. Calcula el valor de la fuerza
que se ejercera sobre dicha carga, sabiendo que la intensidad del campo eléctrico en ese punto
es de 1125 N/C.

ﬂ Si el valor de la intensidad del campo eléctrico en un punto coincide con el valor de la constante K de Coulomb,
;qué condiciones se deben cumplir?

n Dibuja las lineas de campo eléctrico en los siguientes sistemas de cargas:

\_ /
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PROBLEMAS RESUELTOS

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

PROBLEMA RESUELTO 1

¢Donde pesara mas un saco de patatas de 1 kg: en la Tierra, en Jupiter, en la Luna o0 en la Estacion Espacial Internacional?

Para poder responder a esta pregunta, hay que calcular el peso de los objetos basandonos en la atraccion gravitatoria que
experimentaran en cada lugar y, a continuacion, compararlos. Cada vez que se nos plantee un problema de masas y pesos,

deberemos seguir 1os mismos pasos para su resolucion.
1. Localizar los datos proporcionados por el enunciado:
Masa: 1,5 kg.

Planetas/astros: Tierra, Jupiter, Luna, Estacion Espacial
Internacional.

2. Buscar la atraccion gravitatoria existente en el lugar
que se nos pide en el enunciado. Resultara de utilidad
tener presente la tabla en la que aparecen las
principales atracciones segun el astro o planeta de que

se trate.
Astro / Planeta Atraccion gravitatoria
Mercurio 3,7
Venus 8,9
Tierra 9,8
Marte 38
\JUpiter 26,4 y

ACTIVIDADES

4.

Saturno 11,7

Urano 11,4

Neptuno 11,1

Luna 1,6

Estacion Espacial 8,7
\Internacional Y.

Resolver el calculo de los pesos que se nos piden.

Prierra = 1,5kg - 9,8 = 14,7 N

Popiter = 1,5kg - 26,4 = 39,6 N

Pua=15kg-1,6 =24N

Pestacion espacial = 1,5kg- 8,7 = 13,05N

Proceder a la comparacion de los datos.
Pupiter=Prierra=> Pestacion espacial=> PLuna

€ :cual de estos sacos pesara mas?
a) Unsacode 3kgenlasuperficie de laTierra.
b) Unsacode3kgenlaLluna.
¢) Unsacode 3kgen lasuperficie de Jupiter.
d) Unsacode 3kgen lasuperficie de la Luna.
e) Unsacode3kgen Urano.

a Clasifica las siguientes situaciones segun el mayor
0 menor peso de cada objeto situado en el lugar
indicado.

a) Unsacode 3kgenlasuperficie delaTierra.

b) Unsacode50kgenlaLuna.

¢) Unsacode 3kgen lasuperficie de Jupiter.

d) Unsacode5kgen lasuperficie de la Luna.

e) Unsacode 8 kgen laEstacion Espacial Internacional.

Observando cémo se calcula el peso de un cuerpo
dada su masa, ¢por qué razon dirias que asociamos el
peso a la masa?

Calcula cudl sera tu peso en los planetas siguientes
y comparalo con el de la Tierra.

a) Marte.
b) Venus.
¢) Mercurio.
d) Saturno.

Un astronauta cuya masa es de 75 kg, ;qué peso
tendra en la Luna? Si queremos que tenga el mismo
peso en la Luna que en la Tierra, {cuantos kilos habra
que sumarle?

204
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PROBLEMAS RESUELTOS

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

PROBLEMA RESUELTO 2

La distancia al Sol del planeta mas lejano del sistema solar, Neptuno, es de 4500 - 10° km. ;Cual es el valor de esta distancia
expresado en unidades astrondmicas (UA) y en afios luz?

La resolucion de este tipo de problemas se basa en el uso de los factores de conversion entre las distintas distancias con el
fin de hallar las equivalencias requeridas. Asi, con el uso correcto de los factores y siguiendo estos pasos, la resolucion de
problemas resultara sencilla.

Las equivalencias que pueden servirnos para construir los factores de conversion son los siguientes:
1afioluz = 9,5- 10" km
1 unidad astronémica = 1,5 - 108 km

1. Anotamos las unidades de las que partimos y las que 2. Calculamos los distintos factores de conversion.
gueremos obtener. Esto nos servira para hallar el . 1 UA
factor de conversion a utilizar en cada caso. 45107 kit 15-10% ki 30 UA

) 1afo luz .
Equivalencia Factor de conversion 4,5-10° k- 95107 ki = 0,0005 anos luz

1TUA
1,5-10% km

be k 505 | 1afo luz
e km a afios luz —915'1012 e

De km a UA

ACTIVIDADES

n Ordena las siguientes distancias de mayor n Demuestra que un afo luz tiene 9,5 - 102 km
a menor. partiendo de su definicion y considerando que la luz
a) 2afosluz d) 0,9afos Iuz se propaga a 300000 kmy/s.
b) 35UA e) 100UA @ caicula los km a los que equivalen las siguientes
¢) 1,5-10%km f) 200km distancias:
™ _ ) a) 4,8a d) 2,7afnos luz
ﬂ Ordena las siguientes distancias de menor
a mayor. b) 10UA e) 53UA
a) 200UA e) 1023km c) 15UA f) 7.8UA
b) 0,25arios luz f) 550UA @ calcula los afios luz a que equivalen las siguientes
¢) 3,5-10%km g) 205UA distancias:
d) 4,9-10°km a) 7,25-10°km d) 125 UA
o ) ) b) 8,25-10"km e) 2UA
a Expresa en km y UA las siguientes distancias.
. c) 8-10"km f) 4,5UA
a) Sol-Tierra. d) Sol-Urano.
b) Sol-Marte. e) Urano-Neptuno.

c) Tierra-Marte.
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PROBLEMAS RESUELTOS

LAS FUERZAS EN LA NATURALEZA

PROBLEMA RESUELTO 3

Un cuerpo que tiene una carga Q de —20 nC y otro un carga g de +2 u.C. Si ambos estan en el aire,
separados una distancia de 4 cm:
a) Calcula la intensidad de la fuerza eléctrica entre ambos.
N-m?
CZ
b) Representa en un esquema las fuerzas que intervienen, indicando su direccion y sentido.

Dato: k = 9-10°

Planteamiento y resolucion

a) Paracalcularlafuerza eléctrica debes aplicar
laley de Coulomb. Por tanto, se establece entre ellos una fuerza

Primero expresa el valor de cada carga de intensidad 0,225 N.

y de la distancia entre ambas en unidades del SI: b) Ladirecciony sentido de las fuerzas eléctricas quedan
107°C representados en el siguiente esquema:
0 =—20pnC - o =-2-10"%C A .
107¢C ) ¢ e
Q,=+2¢- =+2-10"°C
e | 40 cm |
d=4cm=004m ~ >
A continuacion calcula el valor de la fuerza eléctrica Las fuerzgs seran de atracc.iOrj, puesto que ambos
mediante la expresion matematica cuerpos tienen cargas de distinto signo.
de la ley de Coulomb:
_ Ow ) Oz
F= /<-—d2
. M2 10°8¢ -2 - —6
F g N m 2-10°¢-2 210 ¢
jod (0,04 M)
F=0,225N
ACTIVIDADES
n Calcula la fuerza entre un cuerpo gue tiene una carga a Calcula la fuerza entre un cuerpo gque tiene una carga
de +5-10"?Cyotrode +6 - 1073 C que estan en el de —6-10"“Cyotrode —8 - 107¢ C que estan
aire, separados una distancia de 60 cm. en el aire, separados una distancia de 0,25 m.
N-m? N - m?
Dato: k = 9-10° — Dato: k = 9-10°
C C?
Sol: 0,75 N Sol: 691,2N
a Representa en un esquema las fuerzas eléctricas n Representa en un esquema las fuerzas eléctricas que
que intervienen en la actividad 1. ;Son de atraccién intervienen en la actividad 2. ;Son de atraccion o de
o de repulsidon? Razona tu respuesta. repulsién? Razona tu respuesta.
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